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[bookmark: _Toc2087314795]1．万人助万企
省委作出的重要部署，万名领导干部深入企业，帮助企业纾难解困，解决好企业面临的突出问题和瓶颈制约，推动全省经济发展提质提速，是推动发展的重要抓手、优化环境的重要名片。
2．“8643”推进机制
我县项目建设推进机制，“8”即即时落实重大项目问题协调、优先保障重大产业项目用地、绿色审批建设项目用地供地、强化施工和要素保障、建立差别化工地管理机制、当日办结重大项目渣土处置审批、优先安排考古调查勘探和发掘、大幅缩减绿化园林审批时间“八项举措”，“6”即一个项目、一个年度目标、一个工期计划、一名县级包联领导、一套工作专班、一抓到底“六个一”工作机制，“4”即“绿、蓝、黄、红”四色管理，“3”即周例会、月通报、季考核“三项制度”。
3．三个一批
即“签约一批、开工一批、投产一批”，是河南省坚持“项目为王”、以项目建设为经济发展蓄势聚能的主抓手。
4．“三高”企业
即具有“高技术、高成长、高附加值”特征的企业，是创新能力、市场竞争力、抗风险能力和发展前景良好的优质企业。
5．一村一品
“一村一品”是指以村为基本单位，充分发挥本地资源优势，大力推进规模化、标准化、品牌化和市场化建设，使一个村拥有一个市场潜力大、区域特色明显、附加值高的主导产品和产业。
6．专精特新企业
具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”发展特征的企业。
7．人人持证·技能河南
河南省推动人民群众更加充分、更高质量就业增收的重要举措，即通过大规模开展“全劳动周期、全工种门类”职业技能培训和评价取证，让劳动者实现一技在身、一证在手、一条致富路在脚下铺就。2021年10月，省委、省政府印发了《高质量推进“人人持证·技能河南”建设工作方案》，提出到2025年全省持证人员总量达3000万，基本建成全国技能人才高地，到2035年从业人员基本实现“人人持证”，实现“技能河南”目标。
8．五大行动
我国全民科学素质行动规划纲要（2021－2035年）指出，在“十四五”时期实施5项提升行动，即青少年科学素质提升行动、农民科学素质提升行动、产业工人科学素质提升行动、老年人科学素质提升行动、领导干部和公务员科学素质提升行动。
9．“放管服效”改革
即“简政放权、放管结合、优化服务、提高效能”改革，是打造市场化、法治化、国际化营商环境的重要抓手。
10．三化三制
我省开发区体制机制改革的重要内容，“三化”即建立“专业化、市场化、国际化”的管理团队；“三制”即领导班子任期制、全员岗位聘任制、绩效工资制。
11．三区三线
“三区”是指城镇空间、农业空间、生态空间三种类型的国土空间；“三线”分别对应在城镇空间、农业空间、生态空间划定的城镇开发边界、永久基本农田、生态保护红线三条控制线。
12．发展“四大片区”、打造“四个中牟”
县委十三届四次全会暨县委经济工作会议确定的发展路径和目标任务。
“四大片区”即北部生态片区：黄河以南、连霍高速以北区域，打造郑州近郊重要的高品质生态休闲、生态商务功能区。中部都市片区：连霍高速以南、郑民高速以北区域，全力打造国际化、现代化、品质化、时尚化城区。西南临港片区：郑民高速以南、S223以西区域，打造产业、人口外溢的优先承接区。东南农业片区：郑民高速以南、S223以东区域，打造全省农业升级发展示范区、中原农业科创中心。
“四个中牟”即打造幸福中牟、活力中牟、开放中牟、出彩中牟。
13．千村示范、万村整治
我省改善农村人居环境和乡村振兴的重要载体，选择1000多个有一定基础、条件比较好的村庄，建设成为环境美、田园美、村庄美、庭院美的“四美乡村”，并发挥示范带动作用，在全省扎实推进农村生活垃圾治理、生活污水治理、农村厕所革命、农业生产废弃物资源化利用和村容村貌提升等5项重点任务，引领全省农村人居环境整治水平和乡村振兴的整体提升。
14．六清六乱
河南省委办公厅、省政府办公厅印发《关于开展农村人居环境集中整治行动的通知》，提出以治理“六乱”、开展“六清”为主要内容的农村人居环境集中整治行动，“六乱”指乱堆、乱放、乱倒、乱扔、乱搭、乱建，“六清”指清垃圾、清污水、清塘沟、清违建、清杂物、清残垣断壁。
15．“四化”工作机制
我县创新实施的农村人居环境整治工作机制，即整治标准精细化、攻坚力量全员化、工作推进明确化、督导问效制度化。
16．五美庭院
即居室美、院落美、厨厕美、绿化美、家风美，是改善农村人居环境、提升基层治理能力的重要抓手。
17．双减
2021年5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议提出，即减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，是促进义务教育阶段学生全面健康发展的重要改革举措。
18．“10+25”大排查大执法
我县创新实施的安全生产工作机制，即每月10日，全县各级领导干部全员上阵，开展全县域、全行业、全领域安全隐患大排查大整治；每月25日，对排查出的问题进行回头看、拔钉子、大执法，确保安全生产形势持续好转。
19．“三零”创建
即创建“零上访、零事故、零案件”村（社区）、企事业单位。
20．六防六促
2022年1月25日，河南省平安建设工作领导小组在全省部署开展“六防六促”专项行动，即防情感纠纷、促人际和悦，防家庭纠纷、促家人和睦，防邻里纠纷、促社会和谐，防债务纠纷、促经营和顺，防物业纠纷、促小区和美，防涉疫涉灾纠纷、促群众安全和康。
21．十大战略
2021年9月，河南省委工作会议提出现代化河南建设的战略方向、战略重点、战略路径，即创新驱动、科教兴省、人才强省战略，优势再造战略，数字化转型战略，换道领跑战略，文旅文创融合战略，以人为核心的新型城镇化战略，乡村振兴战略，绿色低碳转型战略，制度型开放战略，实施全面深化改革战略。
22．“三标”意识
郑州市委对谋划发展、推进工作的重要要求，即工作有标杆、落实有标准、突破有标志。
23．增、扩、优、化、强、促
即“增融资、扩需求、优供给、化风险、强服务、促转型”，是我省着力改善房地产市场预期，支持刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展的方针。
24．新三板
全国中小企业股份转让系统（简称“全国股转系统”，即“新三板”）是经国务院批准，依据证券法设立的继上交所、深交所之后第三家全国性证券交易场所，也是我国第一家公司制运营的证券交易场所。
25．揭榜挂帅
即科技悬赏制，是以科研成果来兑现科研经费投入的体制，由政府面向全社会开放征集科技创新成果，最大程度调动社会各界智力潜能，以最快的速度找到切实可行的解决方案。
26．赛马择优
针对同一项任务，有两个以上牵头单位获得立项的，先平行立项、后优中选优的项目组织管理模式，有利于激发创新活力，增加项目科技攻坚成功概率。
27．“双拎”服务
即“拎包入住”和“拎包办公”，是我市推进创新驱动发展的重要部署。
28．两化融合
即信息化和工业化的高层次的深度结合，以信息化带动工业化、以工业化促进信息化，走新型工业化道路。
29．一核、五基地
《河南省促进生物经济发展实施方案》指出，我省要着力构建“一核、五基地”为主体的生物产业布局，“一核”即郑州和新乡联动发展的生物经济核心区，“五基地”即洛阳、濮阳、南阳、商丘、周口等5个生物经济基地。
30．一带一路
“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，为沿线国家交流合作提供新平台。郑州区域处于“丝绸之路经济带”中心线（连云港—郑州—西安—兰州—新疆—中亚—欧洲）。
31．“六个一”机制
我市为加快开发区高质量发展，提出以开发区为主体建立专班、规划、基金、招商团队、综合政策、绩效考核“六个一”机制，努力打造规模和水平居全国前列的战略性新兴产业集群、先进制造业集群。
32．“城市合伙人+EPC+O”合作模式
“城市合伙人”即政府与央企、管委会公司等优质企业开展合作；“EPC”即设计、施工、采购一体化推进；“O”即承担后期运营及维护任务。
33．“三生”功能
即生产功能、生活功能、生态功能。
34．城市“四化”专项整治
即序化、洁化、绿化、亮化整治。
35．黄河“清四乱”
即清理黄河流域乱堆、乱占、乱采、乱建等突出问题。
36．“双碳”目标
即碳达峰、碳中和，习近平总书记在2020年12月中央经济工作会上提出，要做好碳达峰、碳中和工作，力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，2060年前实现碳中和。
37．三条红线
即生态保护红线、永久基本农田和城镇开发边界三条红线，是调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线。
38．乡村建设“184”工程
2022年6月，河南省出台《河南省贯彻落实〈乡村建设行动实施方案〉工作方案》，归纳为“184”行动，“1”即科学编制乡村规划，“8”即实施农村道路畅通、农村防汛抗旱和供水保障、乡村清洁能源建设、农产品仓储保鲜冷链物流设施建设、数字乡村建设、村级综合服务设施提升、农房质量安全提升、农村人居环境整治提升等工程，“4”即统筹推动教育、公共文化、医疗卫生、社会保障等公共服务均等化。
39．“三好”集体经济示范村
“三好”即运行机制好、经济效益好、带动能力好，打造“三好”示范村是发展农村集体经济的重要抓手。
40．“六最”要求
2022年6月，河南省出台《河南省优化营商环境创新示范实施方案》，明确指出要打造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的“六最”营商环境，推动经济社会高质量发展。
41．七大行动
我市提出要实施支持民营经济高质量发展“市场主体培育、转型升级助推、质量品牌争创、融资助力、资源要素保障、发展环境再优化、管理创新提质”等七大行动，旨在推动民营经济实力持续壮大、结构持续优化、活力持续迸发。
42．RCEP
即《区域全面经济伙伴关系协定》，由包括中国、日本、韩国等15方成员制定的协定。2023年，河南省印发《建设河南省RCEP示范区工作方案》，提出将郑州片区打造成为全省首个RCEP示范区，到2025年积累一批可推广复制的先进经验，吸引一批RCEP国家优势企业和优质项目落地，进一步增强在全省的开放引领作用。
43．“瞪羚”企业
即以科技创新或商业模式创新为支撑进入高成长期的中小企业。
44．“独角兽”企业
即发展速度快、稀有且深受投资者追求的未上市企业，基本标准是创业十年以内、估值超过10亿美元的企业。
45．“六名”工程
即“名校、名校长、名师、名班级、名学科、名学生”建设工程，是我县提高教育教学质量的重要抓手。
46．“双优双带”
我县实施的一项重要文化惠民工程，即用优秀传统文化、优秀文化作品，带动传统文化发掘传承、带动乡风民风改善。
47．两个坚持、三个转变
习近平总书记提出的防灾减灾救灾理念，即“坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变”。
48．一队一中心
为打通消防安全“最后一公里”，我省在乡镇（街道）全面建设专职消防救援队和消防安全服务中心，着力打造15分钟乡镇灭火救援圈。
49．新时代“枫桥经验”
发源于浙江省诸暨县枫桥镇，基本内涵是“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决”，主要内容是在开展社会治理中实行“五个坚持”，即坚持党建引领，坚持人民主体，坚持自治、法治、德治“三治融合”，坚持人防、物防、技防、心防“四防并举”，坚持共建共享。
50．三个务必
习近平总书记在党的二十大报告中指出，全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。
51．“13710”工作机制
省委实施的工作推进制度，“1”指当天研究部署；“3”指3天内向上级反馈办理情况；“7”指一般性问题7天内落实解决；“1”指重大问题1个月内落实解决，确实解决不了的要拿出解决的时间节点和方案；“0”指所有事项都要跟踪到底，销号清零，确保事事有着落、件件有结果。
52．四挂钩
我市围绕发展质效、项目建设、市场活力三个方面，差异化设置指标，实行季度和全年考核，将考核结果与年度综合考评挂钩、与干部选拔任用挂钩、与评优评先挂钩、与要素配置挂钩。
53．“四敢”精神
2022年12月，习近平总书记在中央政治局会议上提出“四敢”精神，即让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。


